1.The nao la hiai goc doi dinh?

a, Binh nghia:

0,,0, 112 goc déi dinh

0,,0, 112 gocdsidinn

h,ﬁig dung

Bail. Cho gocxOy. Ve goc dbi dinh cia gocxOy vanéu cach vE ciia minh ?
Cachl: %

- V& hai dudng thing cat nhau tai /
mét di€m
Cach2:
-Vé 1 gic khac goc bet ¥

-Vé 2 tia d&i ctia 2 canhetia géce

2. Tinh chat cua hai géc ddi dinh

Bai 3:

V& hai duong thang cat nhau sao cho cac goc tao
thanh ¢c6 mot goc 60°. Tinh s6 do cac goc con lai.




Taco: O, — O, (Tinh chit hai goc dGi dinh)
0, =60° = 0, =60"
Mat khac: 0, + 0, =180° (Hai gic ké bun)

= 0, =180° — 0, =180° —60° =120°

Lai cé 0, - O, ( Tinh chat hai goc doi dinh
0, =120 = 0, =120°

Bai6: Cho X()y = 700 vé Oz la tia phan giac XOy

a) Tinh xOz

b) V& Oz’ Ia tia dbi clia Oz , Ox la tia d6i cla Ox . Tinh x'Qz"

a) Oz la tia phan giac cia XOy
= x0z = y0z = %xOy = %_700 = 35°
by xOz ; x' Oz dbi dinh

= x0z = x0z7
x0z =35°= x 0Oz =35°




Bai 7: Cho hai dwong thang xx’, zz’ cung di qua diem O
Veé tia Oy la phan giac cua géoc xOz. Vé Oy’la tia doi cua

tia Oy. Chiung minh Oy’la phan giac cua goc x’ Oz’

Taco: x0z = x07
0 =0,:0=0,
(Tinh chat hai géc doi dinh) :
¢+ Vi Oy la phan giac cua gocxOznén 0, = 0, = EXOZ

Tw do suy ra 6: — 6\ :%)?6;’

4

=> Oy’ la phan giac cua goc x’Oz’.

~

BAITAP

1) Cho xOv =80" v& tia phan gi4c Ot cla gdc
a) TinhxOt
b) VEétia Ot’ |3 tia doi cha Ot, Ox’ |3 tia d6 cia Ox. Tinh x 'O¢"

2) V& hai duong thang cat nhau tai O sao cho cd mdt géc tao
thanh bang 110° . Tinh s6 docac goc con lai

3)Cho x0t=70" , v& tia Oy Ia tia d8i clia tia Ox.

a) Tinh yo¢ o o
b) VEtiaOzlatiaphan gidccia yOt ,tia Oz’ la tia phan gidccla xOt Tinh zOz'

4)Cho XAV = 80? V& tia At nm gitta Ax va Ay sao cho xAt =30°

a) Tinh yAt o

b) VEtia Ax' vatia Ay’ I3n lwgt |3 tia d6i cla Ax va Ay . V& tia Az nam trong  x'Ay'
saocho a3y - Chimgtd: Az la tia doi cta At




